
es 2
ásított 
ókból

Zilltéll
róikat

10 —lo

OTH

üresedett 
:ib. Fel­
eletekben 
ott állást 
felszerelt 
o 26-ig

lí J “Sí

V ma­

ri birusag 
es tarsai 

V. ijblúzét 
njogilag a 

réti föld 
vasa, eset 
ge tárgyá- 

lt?90. évi 
szükséges 

ségbázánál 
intett I. M 
előirt jelen 

apitasara 
hó 7-ik 

s kiküldött 
kirendelte, 
összes ér- 

rbevel oly 
ras további 
s elvárasa 

k
bíróságnál

t országos

tkezet
gia, 1902
kor saiat

a ertelme-

ntesek tar- 

elmentvény

a.
lasztása.

ok szama 
v folyamán 

g 10 üzlet

mérleg a 
mindenki

-eu.
dsäg.

ZZV. évfolyam. Zomborban, 1902. évi május hó 16-án, pénteken. 38, szám,

ELŐFIZETÉS:
Egész évre.. .. 12 tor.
Fél évre........... 6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

s
A lap sseüemi réesét fflatő
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

GO-------------- ------:-------6u
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A hirdetések Bittnimann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 
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Uzlritik eia kiültük rítta.

Megjelen minden kedden és pénteken.Egyes szám ára 20 fillér.

Pünkösd.
Zombor, 1902. május 16.

Tavasz mosolygó, illatos öltözékü tündére 
végig suhan a természet felett. Megérinti a földet: 
az megtelik virággal, megérinti a levegőt és az 
megtelik a napsugár életontó melegével, meg­
érinti az emberi szivet és az megtelik szeretettel, 
a szív virágával, a lélek napsugarával.

Piros betűkkel nyomatjuk naptárainkba 
a pünkösdi ünnepet, de lángbetűkkel kellene 
annak tartalmát és jelentőségét oda irui minden 
ember szivébe, hogy megismerje király és koldus, 
szegény és gazdag egyaránt a földre szállt 
Szeretet mindenhatóságának kötelezettségét: Test­
véreim szeressétek egymást!

Nincs szív, mely ilyenkor föl ne emelkednék 
a mindennapi életküzdelem porából, nincs elme, 
a melyet el ne töltene az a vigasztaló gondolat, 
hogy a keresztfán meghalt Megváltó föltámadt és 
láugnyelvek alakjában leszállóit az emberiség 
szivébe, leikébe.

Életének csodálatos altruizmusa valóban itt 
él tovább a világon, mindenféle nemzetek között 
s megújuló vigasztalással árasztja el a tökéletes­
ségért és az Istenhez közelebb álló boldogságért 
küzködők szivét.

Ez a sokat kiállott kis nemzetünk is egy 
azok között, a kik isteni rendelés folytán küzde­
nek az emberiség nagyobb jóvoltáért. És ennek 
a kis nemzetnek is nagy szüksége van, nagyobb 
mint másnak Jézus hitének örökké való gondo­
latára. Mi lett volna belőlünk és mi lenne ezután, 
ha csekélységünk tudatát nem emelné föl újra, 
meg újra az a gondolat, hogy küzdelmeink nem 
hiába valók és a világ fejlődésében nekünk is 
megvan az a hivatásunk, hogy másokat boldogít­
ván, magunk is boldogabbakká legyünk.

Nemzetünk nehéz dolgait az ünnep magas­
ságából nézvén, eltűnnek abban az élet apró

viszálykodásai és a küzdelem zordonságai. Amit 
ilyenkor keresünk, csak az, bogy a közös nagy 
nemzeti életnek melyek azok a jelenségei, a 
melyek ellenkeznek gondviselésszerű haladásunk­
kal ? És melyek ismét azok, a melyek kultusza 
által megérdemeljük a nemzetek sorában boldo­
gabb jövendőnket?

A magyar politika nehéz; nehezebb mint 
akármely más nemzet politikája.

Államunk egy másik, nálunknál erősebb 
állam jóvoltával van összekötve, a mi létünket, igaz, 
hogy biztosítja, de egyben visszatartja legjobb 
erőinket is a szabad kibontakozástól.

Számos hatalmas nemzeti tulajdonságunk 
nem szolgálhat autochton módon a magyar állam­
rend megerősítésére. Szinte egyetlen alkotó, 
politikai és hazafias ösztönünk sincs, a melyet 
egészen végig lehetne éreznünk és cselekednünk. 
Elvi küzdelmeink határát megszabják a dualizmus 
és monarchia nagyhatalmi érdekei, pártéletünk 
szabad akciója minden részéről korlátozva van.

Alig van nemzeti érdek, melynek művelésére 
a pártpolitika teljes erejével, a korlátozás gondo­
lata nélkül elszánhatja magát. De mivel ez a 
korlátozottság egyedüli létezésünknek a föltétele, 
alkalmazkodnunk kell hozzá és aggódó, bölcs 
gonddal kell életerőnket megmérsékelnünk, hogy 
össze ne ütközzék ezzel a nagy és parancsoló 
szükségességgel. Mint az élet minden másnak a 
föltétele s a mig ez biztosítva nincsen, minden 
más fölött hiába töprengenek.

A magyar kormányzó államférfiaknak örökös 
fájdalma az, hogy a nemzet alkotó képességeinek 
halárait meg kell vouniok, de nagy bölcseségük 
is, hogy ezt a határt évről-évre meg tudják vonni, 
úgy hogy a nemzet politikai ereje a megvont 
korlátokon belül szakadatlanul öregbedjék és 
fejlődjék egy oly végső kibontakozás felé, a

Egyes szám ára 20 fillér.

melynek titkait szemünk előtt most még a jövendő 
sűrű fátyola borítja.

Imigyen van a magyar nemzeti politika 
munkája szűkebb területre utasítva, mint más 
nemzeteké. De ha száz dolog van, a mit nekünk 
megtennünk és politikai akcióval egész sikerre 
juttatnunk nem lehet: vau ismét száz dolog, a 
mit becsületesen s a haza szerététől áthatva, ha 
megteszünk, jövőnk biztatóan mosolyog felénk.

Lehetetlen az, hogy egy öntudatos nemzet, 
ha kötelességeit bölcs államvezetés mellett helyesen 
teljesiti, a béke védelme alatt ne küzdje ki 
magának a rendeltetéshez való sikereket, még ha 
erőit meg is nyirbálja a létezésért fizetett politi­
kai adó. Látjuk, hogy a növények, állatok és 
emberek kedvezőtlen feltételek mellett is képesek 
fejlődni, a mig mások kedvező feltételek mellett 
is elcsenevésznek és idő előtt semmivé lesznek.

A fejlődés igazi ereje a lények képességé­
ben van elrejtve. A magyar nemzet ezredéves 
története pedig azt mutatja, hogy életre nagyon 
is képesek vagyunk. Ha nem volnánk az, hol 
lennénk már annyi balszerencse és viszály után ?

De mindezeknek van egy nagy, mindennél 
nagyobb föltétele. Az tudniillik, hogy állami és 
nemzeti életünkben tiszta fényben tündököljön 
a haza szeretete, a nemzetek ezen hatalmas 
altruizmusa.

Nem banális értelemben vesszük mi ezt a 
szót, mint annyian, a kiknek a hazaszeretet csak 
csengő-bongó szólam.

Nekünk és mindazoknak, a kik a jövendő­
ért dolgoznak, a hazaszeretet kötelesség! Lemon­
dás száz apró egyéni, családi, hivatásbeli, vagyoni 
és osztályérdekről, hogy a lemondásból a haza 
nagy élete legyen gazdagabbá. Félretétele sok 
haszonnak, előnynek. És mindenekfelett tiszta, 
önzetlen művelése a közügyeknek. Mert hiszen 
világos, hogy mindaz, amit a magán egyén, a

A „BÁCSKA" tárcája,
Üdvözlet.

— B. Ilonka és Sz. Imre esküvőjére. —

Egy kis fácska áll a kertben 
Tele fehér, kis virággal,
Szerte árad, betölti a 
Léget édes illatával . . .

Májas van lm — hát nem csoda, 
Hogy ily bájos a természet,
Ti is azért esküdtök ma 
Egymásnak örök hűséget.

Hisz a május s a szerelem 
Bizonynyal ikertestvérek,
Boldog ilyenkor mindenki,
Nem is lesz hát irigyelek.

Egy kis fácska áll a kertben 
Tele fehér, kis virággal —
Egy ifjú pár a templomban,
A lányka fején fátyol van . . .

Én itt — ti ott — s mégis együtt 
Szellemileg — gondolatban —
Ugy-e édes előttetek,
Valamit ez nyom a latban ? . . .

YEREBEK í FÁS.
Irta : Sza.t3azn.4ri József.

Szemtelen jószág is az a veréb, mindenütt ott 
van, a hol valami falni valót lehet találni. Milyen jó 
kedvű, milyen otthonos, milyen orcátlanul bizalmas; azt 
gondolja, hogy valami szörnyen nagy gyönyörűségére 
szolgál az mindenkinek, hogy ő úgy illegeti-billegeti 
magát, ugrál, táncol, azt sem tudja, hogy bigyesztgesse 
azt a vörhenyes, rozsdás, szárnyát, farkát; jára a szája 
folyton, azt hiszi, hogy ő is éneklő madár, azért 
boszantja azzal a viseltes hangjával unos-nntalan a 
fülünket.

Uram bocsáss, még azt sem resteli gondolni, 
hogy ő házi állat, mert a természetrajzban az van a 
keresztlevele mellé Írva, hogy házi veréb. — Oh az 
ebadta csúnya hazug madara ! — Hát az már mégis 
csak sokabb a soknál, hogy olyan „piaci veréb“ az a 
veréb.

Hát még mikor száz kétszázad magával rárakódik 
a fára, akkor milyen orcátlan. Hogy lakmároznak a 
fa gyümölcséből, hogy falnak, hogy kínálják egymást, 
hogy teszik tönkre, a mit meg nem bírnak enni. össze 
csipkedik, ki vágják a gyümölcsöt csak azért, hogy 
ne legyen. Mindegy az nekik, ha eperfán, ha cseresnye 
vagy más fán vannak, ők mindig egyformán pusztítanak.

Ha kifogásolja a fa gazdája ezt a veréb vandalizmust, 
rá fogják, hogy ők ro,varpusztitók, azért vannak a fán. 
Oh a hazug pimaszok! Hiszen ha rovarpnsztitók 
volnának őkelmék, nem kellene a minisztériumnak 
rendeletet bocsájtani ki a hernyózás végett, majd 
leszednék a hernyókat azok a verebek. De hát őkelmék 
orcátlanul hazudnak, ők csak gyümölcs- és gabona- 
pusztító kártékony férgek, gazda boszantó tolvajok.

No de minden szemtelent úgy kell rendre utasítani, 
a mint lehet, mindenkivel azon a nyelven kell beszélni, 
a milyent megért.

Ha az ember csak úgy hessegeti őket a fáról, rá 
sem ntyitenek, tudnak ők annyit, hogy a hessegető 
nem éri el őket. A szalmával kitömött rossz kabáttól

sem félnek, melyet az érett búza közé állítanak, sőt 
még ha rossz kalapot nyomnak is a szalmaember fejére, 
azt sem rettegik ; mi több, még azta tréfát is megcselekszik, 
hogy kinevetik s kinevezik figyelő állomásnak a veréb­
ijesztőt és a rossz kalap tetejéről vigyázzák aző szerintök 
gonosz, különben pedig becsületes vércse uraságot. A 
szemtelenek legszentelenebbje pedig ráfogja, hogy két 
nullát látott a szalmaemberen és elég neveletlen az 
egész világ előtt a rossz kalap tetejére rakni a két 
nullás helyre valót. Hanem ha a gazda fogja a töltött 
puskát s valami magyarosan közibük durrant, egyszerre 
vége mindennek ... A lövés elhangzása után néma 
csend honol az egész környéken, egy-két halálra ijedt 
verebet lehet még látni, a mint megrémülve röpülnek a 
többi után s reszkető hangon csiripelik, hogy sohasem 
mennek többé sem hazába, sem fára, sem ők, sem 
atyafiaik.

No hála a puskának, csakhogy megszabadított 
ezektől a piszkos fülű verebektől ... De nini, mi a 
manó az már megint ? Micsoda éktelen lárma az ott a 
szomszéd kertjében ? Hej szomszéd nr!Szomszéd ur! . . . 
Micsoda szörnyű csiripelés van a maga kertjében ? . . . 
Hát a verebek a fán . . .

*

Szegény Kádár Gyuláról jutottak eszembe ezek a 
szemtelen verebek a fán . . . Becsületes pintér mester 
volt az apja, de azért Gyula fiát — kilenc közül a 
legfiatalabbat — kitanittatta tanítónak, hogy legyen az ó 
famíliájában is úri féle. Majd jó lesz az ő fiának úri 
házában öregségére meghúzódni.

Úgy is lett, a hogy az öreg Kádár bácsi óhajtotta. 
Gyula gyerek ezelőtt tiz évvel tanító lett; kitűnő 
oklevelet adtak neki a bajai tanítóképzőben. Mindjárt 
meg is választották egy tiszamenti városban tanítónak. 
Lehet, hogy nem a kitűnő oklevél, hanem Gyulának 
csinos formája és nőtlen állapota volt a főajánló levele 
a választásnál, mert abban a tiszamenti városban sok 
tanitónénak való lány volt ám. De hát Gyula gyerek 
még képezdész korában megígérte egy nagyon szép 
bajai kislánynak, hogy feleségül veszi, ba tanítói

iái esamunk hős melléklet Tan csatolva.



család, a párt, a felekezet, az érdekcsoport, a 
klikk vagy másféle szövetség fölemészt a maga 
partikuláris jóvoltáért, mindaz a haza, a „mindenki“ 
erejét csökkenti és akadályozója a nemzeti erő 
kifejtésének, még ott is, a hol az lehetséges. És 
az a mi nagy bajunk, az a mi nemzetünk lassú 
fejlődésének az igazi oka, hogy túlságosan 
sokat beszélvén a haza szeretetéről, keveset 
áldozunk cselekvéssel a hazának.

A magyar politika mind ez ideig még nem 
birt kibontakozni a partikuláris érdekek kultuszá­
ból. Ez és ez a felekezet, párt, vármegye, városi 
érdekcsoport, család, rokonság, osztály, a haza 
jólétét abból méri meg, hogy milyen jó dolga van 
neki magának. És inkább elvenni szeretne valamit a 
nagy közös vagyonból, mint adni hozzá. Az 
államot magát is ezer apró külön érdek cibálja 
folytonosan és gyötrelem Magyarországon kor­
mányzó államférfin lenni, a kitől mindenki akar 
magának valamit.

Magát a nemzeti munkát sem hatja még át 
az a gondolat, hogy azzal nemcsak a magunk 
hasznát mozdítjuk elő, hanem a nemzet erejét és 
dicsőségét is. A haszonvágy, a korrupció, a klikk 
uralom, a helyi érdek, a felekezeti külön érdek, 
a családi különérdek, a protekció, a nepotizmus, 
a párterőszak, a vicinálizmus, az imkompatibilitás 
stb. szóval minden, amiről panaszkodunk, csak 
egy-egy részlete annak a közös nagy hibának, 
hogy a nemzet és az állam közügyéit nem fogjuk 
fel egyetemesen s mindig csak apró érdekek és 
ambíciók egybehangolásában keressük a politikai 
és egyéni sikerek titkát. Parasztságunk elmara­
dottságának és szegénységének is ez az oka. 
Föderalizmus ez is, mely részekre bontja a magyar 
faj és nemzet közös erejét és az egyetemes nagy 
nemzeti érdek előrenyomulását hátráltatja.

Ez az, a miből ki kell bontakoznunk.
A kereszténység nagy alkotó ereje az egye­

temességre utal mindenkit. Nincs egyéni, családi 
és partikuláris boldogság, hacsak a közös boldog­
ságban nincsen. Ebből merit mindenki vagyont 
és erőt. Veszendő az a jólét, a mely a haza 
boldogságának megrablásából keletkezett.

A közügyek magasabb kultuszára kell töre­
kednünk. Ez ama hazafiasság, melynek teste és 
vére van. Kiüldözni az emberekből a közügyek 
rovására való szerencsevadászatot, a közvagyon 
fölprédálásának cinikus hajlandóságait, a partiku­
láris hasznok keresését és mindent, a mi a haza 
nagy gondolatát gyöngíti. Nyomon kergetni min­
dent, a mi a közérdek színe alatt harácsol a 
haza közös jóvoltából.

Mindennapi hitvallásunkká tenni azt, hogy 
munkánkból, vagyonúnkból, örömünkből, sikereink­
ből az első és oroszlánrész a hazáé, igazán azé; 
Csak ez által lehetünk mi boldogokká.

Ez ama nagy keresztény altruisztikus gondo­

lat, a melylyel meg kell nemesítenünk minden 
érzéseinket és cselekvésünket.

Ez. a termékeny érzés, a honszerelem szent 
lelke szálljon ma mindazok szivébe, a kik a 
hazaszeretet nagy valóságát csak szavakból 
ismerik és erősítse azok szivében, a kik csele­
kedetekben gyakorolják.

Dr. Lovászy Márton beszéde. Az ó-kanizsai 
kerület országgyűlési képviselője dr. Lovászy Márton, 
a -Magyarország“ főszerkesztője, kiváló zsurnalisztikái 
teeendői mellett is élénk parlamenti működést fejt ki. 
A most folyó költségvetési vitában immár másodízben 
szólalt fel és magvas beszédet mondott. Főként a ki­
egyezés kérdésével foglalkozott, abból indulva ki, ogy 
a hatvanhetes elrendezés politikája az országot a gaz­
dasági válság és elpusztulás szélére juttatta, akkor, 
midőn az általános béke idejében az összes európai 
nemzetek a duzzadásig fejlődtek és nemzeti erő expan­
ziójuk csodásán megnőtt. A válság e teljében Magyar- 
ország politikájának forduló pontra kell érme, marad 
erejét fel kell használni az uj gazdasági berendezésre, 
az önálló gazdasági élet megteremtésére. A hat éves 
kiegyezési harcban a magyar kormány lépésről lépesre 
hátrált az osztrák követelések előtt és hátrálnia kellett 
nem csupán az osztrák előnyomulás ereje folytán, hanem 
főként a miatt, mert nem gondoskodott arról, hogy a 
nemzetben hátvédet nyerjen. Nem következett volna el 
a kvóta csatavesztés sem, ha a kormány engedi a nemzeti 
közvéleményt kifejezésre jutni. A jeles szónokot, ki a 
törvényjavaslatot visszautasította, a ház rokonszenvvel 
hallgatta és a szélsőbal megéljenezte.

A községi iskolák uj rendje. A kultusz­
minisztérium a községi iskolaszékekről, valamint a köz­
ségi tanítók és iskolaigazgatók szolgálati rendjéről tervet 
dolgozott ki, a melyet hozzászólás végett megküldött az 
összes királyi tanfelügyelőknek és az országos tanító­
egyesületeknek. Fontos ez a terv, mert az ország 17,048 
népiskolájából 1774 községi, 4664 tanítóval és 253,093 
tanulóval. Nemzetiségi szempontból fontos, mert a 
községi iskolák 27 34 százaléka, tanulóik 39 százaléka

. .-in ..................... ....................• a Af

a községi népiskolák 5 36 százaléka tisztán idegen 
nyelven oktat, a 908 nem magyar anyanyelvű tanító 
közül 60 keveset és 100 semmit sem tud magyarul; 
végül 44 olyan községi népiskolánk van ma is, a mely 
a magyar nyelvet siker nélkül tanítja még abban a pár 
órában is, a mit e célra az 1879. évi XVIII. t. c. ren 
del. A tervet a községi iskolák uj rendjéből a követ­
kezőkben ismertetjük: A munkálat az iskolaszékeknek 
kivált ötféle tennivalóját jelöli ki: az iskolák anyagi 
dolgait istápolni, az iskolakötelezettséget végrehajtani, a 
rendtartásra ügyelni, a tanító választását intézni és a 
gazdasági ismétlő iskolát jó karban tartani. Iskolaszéki 
tag nem lehet, a ki nem magyar állampolgár és nem 
tud magyarul beszélni és Írni. A hol azonban még lehe­
tetlen iskolaszéket összeállítani, ott ezt a szabályt fel­
függesztik. Az óvó-iskolái dolgok helyesebb intézése 
dolgából az iskolaszékeknek uőtagjai is lehetnek. Minden 
iskolában meg kell lennie Magyarország címerének és 
a nemzeti lobogónak. Az iskolaszékeknek föladatául 
tűzi ki a terv az iskolaépitési alap szervezését, az ifjú­
sági és tanítói könyvtárak alapítását is. Az iskolai beírás 
körül az iskolaszék tennivalója a többi közt az iskolát- 
lan tanulókat nyilvántartani, az iskolamulasztók birság 
pénzén könyvet és ruhát venni a szegényeknek, az 
iskolai szünetet meghatározni, az államellenes iskola 
könyvet használó tanítót a közigazgatási bizottságnál 
följelenteni. Jelentős az a szakasz, a mely az iskola 
széki tagot illetéktelennek mondja ki arra, hogy az 
iskola tanulmányi dolgába beleszólhasson. Csak arra 
legyen gondja, hogy a tanító ott van-e az iskolaszobá­
ban. Az összes rendtartási nyomtatványokat minden 
községi iskolában magyarul kell vezetni. Az iskolai 
ünnepek közül április 11-ikét igen, de március 15-ikét 
nem rendeli el meglartandónak. A tanító fizetési mini 
mumát 800 koronára teszi a terv, lakáspénzét 150 ko­
ronára, korpótlékát 100 koronára. Segédtanítót csak ott

állást kap, becsületes ember létére meg is tartotta a 
szavát.

Most már azt gondolná valaki, hogy Kádár Gyulát 
megvetették, mert vidékről hozott menyecskét, dehogy, 
sőt igen kedves ember lett, mert nyilt házat tartott. 
Egyik vendégség a másikat érte az ő házában, másutt 
nem is tudták az ő úri barátjai az ebéd utáni feketét 
meginni, mint ő nála. De hát ha már ilyen nagyon 
becsülik az embert, egy tanítót, a falu urai, haladni 
kell a korral, csak nem lehet ő is olyan falusi iskolamester 
forma, mint a többi huszonöt kollegája. Azt meg már 
épen nem engedheti, hogy az ő aranyos kis felesége 
olyan legyen, mint az ő kollegáinak feleségei, olyan 
polgár asszony féle, a ki libákat nevel, csirkéket 
költet, malacot etet, munkál a kertben, uramfia talán 
meg maga mosogat is a konyhán.

Mindenben hasonló akart lenni úri barátjaiboz, 
vett ő is vastag arany láncot, gyémántos gyűrűt, 
ugyanolyan inggombokat, minden idényre uj ruhát 
csináltatott; aranyos kis feleségét úgy jártatta, mint 
egy hercegnőt.

Meg is különböztették úri barátjai Gyulát és
aranyos kis feleségét a többi tanítóktól. Gyuláék
ozsounái és vacsorái olyanok voltak, mint egy-egy 
kisszerű lakodalom.

Hanem hát azért még sem volt Kádár Gyula 
olyan nagyon büszke, mint egyik-másik kollegájának a 
felesége pletykázta, no meg hát néha szükség is van a 
jó kollegára, teszem azt, egy váltóaláirás stb. stb. nem 
is érdemes az ilyen dolgokról sokat beszélni.

Néha meglátogatta Gyulát az ő öregedő édesapja 
is, aki látta az ő Gyula fiának nagyúri életmódját,
nem tudta felfogni az ő parasztikus eszével, hogy 
miként lehet 600 frt évi jövedelemből 1600 forintosán 
élni. Olyan formákat is gondolt az öreg Kádár bácsi, 
hogy nem jön az ő úri fiának házához magát meghúzni 
öregségére, mert nem bírja az ő szármához szokott 
gyomra a fagylaltot megemészteni.

Kádár Gyula az apai okos tanács után meg
merészelte említeni az ő aranyos kis feleségének, hogy

talán jó lenne egy kicsit nem olyan nagyon urasan 
élni. De hát az aranyos kis feleség erre a hallatlan 
gorombaságra sírva fakadt', még azt is mondta, hogy ő 
nagyon boldogtalan.

Kádár Gyula pedig, a helyett hogy behozta volna 
az iskolából a nádpálcát és azzal hozta volna rendbe 
az ő aranyos kis feleségének a boldogtalanságát, egyéb 
pénzforrás után látott.

Úri barátjai befolyása folytán kapott is egy kis 
mellékjövedelmet. Az ipartestület megválasztotta jegy­
zőnek és a betegsegélyző pénztárát is rábízta.

Egy időre megint akadálytalanul lehetett folytatni 
az úri életmódot, mert hát az ember pillanatnyi zava­
rából könnyen kisegítheti magát, ha pénztár van a 
kezére bízva, két-három frt ma, két három frt holnap, 
majd visszateszem elsején. De hát sok kicsi sokra 
megy, elsején egyébre is kell, mikor már a két-három 
írtból két-három száz frt lett, a jó kollegák pedig nem 
akartak újabb váltót aláírni, az úri barátokat pedig 
nem lehetett az ilyen szívességre fölszólitással elidege­
níteni és sértegetni, egyet gondol Kádár Gyula ... Úri 
ember létére nem engedi magát tolvajnak neveztetni... 
Iskolájában tanítványainak csendes foglalkozást ád, ő 
is csendesen foglalkozik, levelet ir három-négyet, mikor 
a levelekkel készen van, ott hagyja mind a három­
négyet az asztalán, ő pedig kimegy a tiszapartra, jobb 
halántékához teszi a revolver csővét és elsüti . . . bele 
csúszik a Tiszába és nyomtalanul eltűnik a piszkos ha­
bokban ....

*

A lövés zajára az úri barátok megijednek . .. szét 
rebbennek, mint az a verébcsoport, mely a cseresnye- 
fán lakmározott és a gazda közébük lőtt.

Azt mondja a dal: Rövid az élet, örök a sir. Az 
okos minden percét vigan tölti e földi életnek. Van 
még kert több is és abban fa, azonképen van köny- 
nyelmü ember több is annak terített asztala. Az úri 
barátok oda sereglenek és vigan lakmároznak újra, mint 
verebek a fán.

lehet választani, a hol az öreg tanító nem tud magyarul 
ennek elhunytával azonban a segédtanítói állást be kell 
szüntetni. Kizárja a községi tanítói választásokból azt a 
tanítót, a ki nem magyar állampolgár, a ki nem tud 
magyarul és az 1882. év után olyan tanítóképzőben 
kapott oklevelet a tanfelügyelő láttamozása nélkül, a 
melynek oktató nyelve nem magyar. Ha magyarul nem 
tudó tanító helyett az iskolaszék nem akar segédtanítót 
választani, akkor a magyarul tudó segédtanítót a tan- 
felügyelő nevezi ki és számára a községi pénzből 400 
korona fizetést rendel. A reform-munkálat második része: 
a községi népiskola rendtartása. Nevezetes rész itt a 
tanító esküje. A megválasztott tanító megesküszik, hogy 
a király, a magyar szent haza és annak szentesített 
törvényei’ iránt tántoríthatatlan hűséggel fog viselteim'. 
A tanító fegyelmi vétséget követ el, ha az állam által 
eltiltott iskolaszert használ. Büntetése lehet 600 korona 
pénzbüntetés vagy két hónapi fogság és hivatalvesztés 
is. Államellenes a terv szerint az olyan cselekmény is, 
mely az államnyelvnek a törvényben meghatározott 
alkalmazása ellen irányul, akár az iskolában, akár azon 
kivtil. Az iskolai rendtartás egyéb részei megfelelnek az 
állami iskolák számára tavaly kiadott utasításoknak.

A közigazgatás egyszerűsítése. A belügy­
minisztérium a belügyminiszter vezetése alatt a legnagyobb 
serénységgel dolgozik a közigazgatás egyszerűsítésének 
életbeléptetésén. Már júniusra a belügyminiszter ankétet 
hiv össze a gyakorlati élet és törvényhozás tagjaiból, a 
melynek az lesz a feladata, hogy a közigazgatás egysze­
rűsítésének az árvaügy és a megyei adminisztráció 
körében való életbeléptetés felől mondjon véleményt, 
miután az életbeléptetés a fölebbezési szakban már 
megtörtént. Az ankét kész anyagot kap munkájához, a 
melylyel hamar elkészülhet s igy az egyszerűsítés már 
a jövő év első napjaiban életbe fog lépni.

A tisztviselői fizetések. Az államtisztviselői 
fizetések általános rendezésének alapmunkálatai már 
elkészültek és már ott vannak Lukács László pénzügy- 
miniszternél. A tervezet alapján osztják szét a tisztviselők 
közt julius elsején azt a három millió koronát is, amit 
a pénzügyminiszter az 1902 ik évi budgetben a fizetések 
rendezésére az idénre felvett. A minisztériumi rendező 
bizottság plénuma ugyanis a fizetés fölemelés megsza­
básánál az összes tisztviselői rangfokozatokat három 
csoportba foglalja, még pedig a szolgálati idő tartama 
szerint ekként: I. csoport, akik 1894. előtt neveztettek 
ki. II. csoport, akik 1898. előtt neveztettek ki. III. cso­
port, akik 1898. után neveztettek ki. Az első csoport 
tisztviselői három harmadát kapnák fizetés-emelés gya­
nánt annak a különbözetnek, mely az osztrák és magyar 
államhivataluokok egyes fizetési osztályai közi ma fönnáll, 
a második csoport emberei ennek a különbözetnek két­
harmadát, a harmadik csoportba eső tisztviselők pedig 
egy harmadát kapják.

A szerb kongresszusi képviselő- 
jelöltek Bácskában.

Nagy mozgalommal vannak szerb testvéreink 
abból az alkalomból kifolyólag, bogy a folyó évi 
június hó 8-ára Karlócára egybehívott egyházi 
kongresszusra kit küldjenek képviselőül. A moz­
galom az egész vonalon megindult és a legerő­
sebb akciót a radikálisok fejtik ki, a kik nagy 
többséggel akarnának a kongresszuson résztvenui. 
Járják is a kerületeket minden irányban és meg­
lehetős lelkesedéssel fogadja őket a nép, azonban 
a higgadtabb elem más szemmel Ítéli meg a hely­
zetet, mint tényleg a hogy van; bennünket leg­
közelebb érdekel Zombor városa, ahol szintén van 
a radikális pártnak jelöltje, amennyiben ugyanis 
a választók egy része fölléptette radikális prog­
rammal Másíts Novák szállási gazdát.

Nincs különben Magyarországban és Szerém 
megyében olyan kerület, a hol a radikálisoknak 
jelöltjük nem lenne.

A bácsmegyei jelöltek ezek:
Zomborban: dr. Drakulics Pál pártonkivüli 

és Másíts Novák radikális párti.
Ó-Sztapári kerületben: dr. Pávlovits Simon 

vármegyei főorvos pártonkivüli, dr. Krónits István 
zombori ügyvéd liberális párti és Györgyevits 
Döme újvidéki tanító radikális párti.

Szabadkán: Miloszávlyevits Milán klerikális 
dr. Manojlovits Vladiszláv radikális párti.

E három világi kerület együttesen egy egyházit 
választ, a választási hely Zombor, jelöltek: Ku 
puszárevits Lyubomir kerületi esperes klerikális 
párti és Jovánovits János rajicsi (pakraci egyház- 
megye) plébános radikális párti.

Újvidéken: Gosztovits Pál ügyvéd liberális 
párti és dr. Miletics Szlávkó radikális párti.

Palánkat kerület: Gosztovits Pál liberális 
párti, Sztojsits Dusán zentai tanító radikális párti 
és dr. Dungyerszky Gedeon pártonkivüli.

E két kerület együttesen egy egyházit vá 
laszt, jelöltek: Csirics Milán kerületi esperes 
klerikális párti és Popovits Bozsidár újvidéki 
plébános radikális párti.

Ó-Becsei kerület: dr. Malesevits István zentai 
ügyvéd liberális párti és dr. Kraszojevits György 
karlócai ügyvéd radikális párti.

Zsablyai kerület: dr. Vucsetics Illés újvidéki 
ügyvéd liberális párti és dr. Musiczky Döme ügy­
véd radikális párti.

E két kerület együttesen egy egyházit vá 
laszt, választási hely Zsablya, jelöltek: Borota 
János kerületi esperes klerikális párti és Jelcsits 
Iván ó-becsei káplán radikális párti.

így tehát Bácsmegye összesen választ 10 
képviselőt és pedig 7 világit és 3 egyházit.
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Melléklet a „Bácska“ 38. sakmáhos.

A radikális párt zömét a tanítók képezik és 
Így van az, hogy ez a párt a legmozgékonyabb, 
mivel minden utón útfélen a tanítók a radikális 
párt előnyeit hirdetik, ennélfogva ez a párt a 
legelterjedtebb is a népnél, mig az intelligens 
osztály a liberális és klerikális párt között meg­
oszlik.

Dr. Drakulics Pál programmbeszédjét folyó 
évi május ho 16-an tartja meg a szerb iskola- 
épület udvarán, mig Másits Novák vasárnap isten- 
tisztelet után fogja programmbeszédjét megtartani, 
melyen jelen lesz a jelölt győzelme érdekében 
Tomity Jása, a szerb „Zasztava“ szerkesztője 
Újvidékről.

A választások egész Bácskában 1902. évi 
május hó 19-én fognak megejtetni; Zomborban a 
választási elnök dr. Popovits István városi főorvos.

Megemlitendőnek tartjuk még azt, hogy Ver- 
secen föllépett pártonkivüli programmal Zákó 
Milán főispán is Jovánovits János (Zmaj), a hires 
szerb költővel szemben, ki radikális párti, továbbá, 
hogy az erdeviki kerületben egyházi jelöltül föl 
van léptetve radikális programmal Pávkovits 
György zombori diákonus és gymnasiumi hit­
oktató.

Püspök látogatás.
— Sevics ^Eitrofán. Bács-Kuláa. —

— Saját tudósítónktól. —

Bács-Kula közönsége vallás és nemzeti különbség 
nélkül nagy pompával, fénynyel és ünnepléssel fogadta 
Sevics Mitrofan bácsi gör. kel. püspököt. A püspök folyó 
hó 7-én indult Újvidékről Vidiczki kovili zárdafőnök, 
Masirevits karlócai szemináriumi theologiai tanár, két 
udvari pap és egy tizennyolc tagból álló egyházi ének­
kar kíséretében.

Útjában a kulai járás első községében dr. Széchényi 
Tamás főszolgabíró várta és vele utazott Bács Kulára. 
A vonat négy óra után robogott be a pályaudvarra, hol 
óriási számú közönség gyűlt össze és riadó éljenzéssel 
fogadta a főpapot. A községi egyesületek is mindannyian 
lobogóik alatt állottak a perronon, ott volt az önkéntes 
tűzoltóság tövisi Rácz György főparancsnokkal, a r. k. 
klérus, a gör. kel. papság, a községi elöljáróság és egyéb 
hivatalok. A várakozó küldöttség fényét nagyban emelte 
a nagyszáma előkelő hölgyközönség.

A vonat megállta után dr. Széchényi Tamás a 
vármegye és járás közönsége nevében igen szép lelkes 
beszéddel üdvözölte és mondott a főpásztornak szívélyes 
„Isten hozott“-at. A püspök a szép fogadtatást magyarul 
köszönte meg. Boberity Milán b.-kulai lelkész a gör. kel. 
hitközség nevében üdvözölte szerbül, melyre a püspök 
szerbül köszönetét mondott.

Ezután a püspök a helybeli szerb kisbirtokosok 
által összeállított pompás négyes fogatra szállott és meg­
indult a bosszú diszmenet a község felé. A diszmenetet 
hat lovas rendőr nyitotta meg. Utána Mauhold Kálmán 
gazdasági intéző előlovaglása mellett 85 főből álló 
lovasbandérium, utána tűzoltó zenekar haladt, majd a 
rendőrfelügyelő, Széchényi Tamás főszolgabíró, a püspök 
fogata, kinek oldalán Boberity Milán lelkész ült, a köz­
ségi elöljáróság 2 négyes fogata, 20 hintó és még körül­
belül 75 kocsi. A menet útjában három díszesen fello­
bogózott diadalkapu volt felállítva és a diszmenet a disz 
ben pompázó Széchenyi ut, Damjanits- és Kossnth-utcák, 
a piactér és Árpád utcán át a gör. kel. templomnál ál­
lapodott meg.

Itt Kupnszárevits Lyubomir zombori esp.-plébános 
üdvözölte a főpapot, ki rövid imát mondott és a jelen­
levőket megáldotta.

Este 8 órakor a község fényárban úszott. s/l 9 
órakor indult meg a fáklyás menet a dalárda, tűzoltó­
ság, ipartestület és óriás számú közönség részvétele 
mellett a g. k. plébánia elé. A dalárda szép magyar 
éneke után Borovánszky Gyula, a község nagyérdemű, 
köztiszteletben álló jegyzője nagy lelkesedést keltett 
szép magyar beszéddel, Sztojkovits György ügyvéd 
pedig a g. k. szerb hitközség nevében szerbül üdvözölte 
a püspököt, ki a lélekemelő szép üdvözlést magyar és 
német nyelven köszönte meg. A beszéd elhangzása után 
az iparos dalárda magyar és az újvidéki gimnázium 
énekkara szerb dalt énekelt.

Az ünneplés után a püspök fogatra szállt és meg­
nézte a kivilágított várost, mely az ő tiszteletére ünnepi 
díszben fénylett.

Másnap a templom védszentjének napján fényes 
istenitisztelet volt, melyet a püspök nagy asszisztenciával 
celebrált. A szentmise után felolvasták a püspöknek a 
hívőkhöz intézett levelét, melynek hazafias szelleme 
kitűnő hatást tett a nagyszámban jelen volt magyarokra. 
Levelében a püspök híveit a haza iránti rendületlen sze- 
retetre, a más vallásnak iránti tiszteletre, egyetértésre 
és felebaráti szeretetre hivta fel. Ezután a hatóságok és 
testületek tisztelegtek.

Délben egy órakor Boberits Milán lelkész vendég- 
szerető házában ebéd volt, melyre a g. k. papság és 
a község vezérfértiai is hivatalosak voltak. Ezeken kívül 
jelen volt dr. Hadzsy János orsz. képviselő, Scnltéty 
Ferenc árvaszéki elnök, dr. Pávlovits Szimo főorvos és 
Jankovits Dusán árvaszéki ülnök. Az első felköszöntőt 
a püspök mondta a királyra, a kormány fejére Széli 
Kálmánra és Latinovits Pál főispánra. Az ebéden szebbnél 
szebb felköszöntőket mondottak : Boberity Milán, Boro­
vánszky Gyula, dr. Hadzsy János, dr. Hoffmann Károly, 
Kupnszárevits Lyubomir, Masirevits hitoktató, dr. Páv­
lovits Simon, Buschbernik gimn. igazgató, Scnltéty Fe­
renc, Rácz György, Schneider Károly, dr. Széchényi 
Tamás és Vidiczki kovili zárdafőnök (utóbbi gyönyörű 
magyar nyelvezettel).

Ebéd után a püspök és kísérete az ünnepi kalács 
megszegése végett — melynél dr. Pávlovits Szimo volt 
a kam — a szerb iskolába vonult, hol a püspök haza­
fias szellemű szép beszédben köszöntötte fel a hazát, a 
kormányt, főispánt és a járási főszolgabírót

Este vacsora volt, melyen községünkből többen 
vettek reszt. Úgy az ebéd, mint vacsora nagy díszére 
vált a szeretetreméltóságával mindenkit elragadott házi­
asszonynak.

Másnap, pénteken a püspök több helyen látogatást 
tett. Délután pedig Hegyesen át, hová többen Kuláról 
elkísérték, Újvidékre, székhelyére utazott. Elutazása 
alkalmával ismét többen a helybeliek közül bandérium 
és tűzoltósággal, zenekarral kikisérték a vasúthoz, hol 
ismét dr. Széchényi Tamás járási főszolgabíró szép be­
széddel búcsúztatta, utóbbi különben egészen Verbászig 
a járás székhelyéig kisérte a püspököt.

A püspök ittléte alatt nyájassága, előzékenysége, 
hazafias gondolkodásával mindenkit elbűvölt. A fogad­
tatás egyéb sikere fáradhatlan, mindenre figyelmét ki­
terjesztő Széchényi Tamás főszolgabiránk érdeme.

Tagosítás.
A földmivelésügyi miniszter az általa a 

törvényhozó testületnek előterjeszteni szándékolt 
uj tagositási törvény előmunkálatai ügyében a 
törvényhatóságokhoz és gazdasági egyesületekhez, 
egyes földbirtokosokhoz és szakférfiakhoz intézett 
körrendeleté mellé kérdő pontokat csatolt, fölhi- 
ván, hogy tekintettel saját szűkebb hazájuk bir­
tokviszonyaira, fölvilágosító válaszaikat hozzá 
fölterjesszék, melyek — valószínűleg — a ta- 
gositasi törvény felett tartandó anketteknél, ta­
nácskozásoknál és kodifíkációnál irányul és tájé­
kozásul szolgálnának.

Örömmel üdvözöljük e mozgalmat, mert ebben 
egyrészről fölismerjük azon tagadhatatlan jó indu­
latot, akaratot és benső vonzódást, a mellyel 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter ur a 
hazánkban eddig mostoha gyerek szerepét játszó 
föld mi vei ési viszonyai iránt viseltetik, másrészről 
a mozgalomban és a tagositási eszme eme sze­
rencsés végrehajtásában, nemcsak földmivelésünk 
iránt való érdeklődés, hanem közgazdászatunk 
intenzivitásának, prosperálásának és előmenetelé­
nek, haladásának biztos hőfokát véljük feltalál­
hatni és láthatni.

Nyűgöt Európában a művelt nemzetek közt 
alig akadunk oly földmivelő népre, mely ma már 
nem élvezné a tagosítás és tagositott birtokon 
való gazdálkodás előnyeit, áldásos hasznát.

Elmaradtunk azon nemzetektől, mi annál 
fájdalmasabb, mert mi — bátran állíthatjuk — 
par force földmivelő nép vagyunk. Ezen elma­
radásnak lesújtó okai azonban nem annyira ben­
nünk, mint a körülöttünk és felettünk uralgó 
viszonyokban keresendők.

Földbirtokunk az úri gyámkodás és a hű­
béri viszony terhe alul későn szabadult fel. Csak 
a jobbágyi kötelékeknek 1848. évben bekövet­
kezett megszüntetése és szétzúzása adtak a föld- 
mives népnek szabad és korlátlan tulajdonjogi 
és rendelkezési jogot. Ezen joggal a felszabadí­
tás első korszakában a mi „konzervatív“ termé­
szetű és vérű népünk annál kevésbé tudott élni, 
mert a fölszabadítás ténye oly váratlan, oly 
flagrans esemény volt, arra a földmivelő népet 
előkészíteni nem lehetett.

Ma jobbágy — rabszolga, holnap — szabad 
polgára a hazának.

A földmives nép ennélfogva az ősapáktól 
látott, tanult és megszokott gazdászati modorokon 
magát túl tenni annál kevésbé volt képes, mert 
hisz a meglepő események hatása alatt senki 
sem törődött vele.

A jobbágyi viszony fennállásának idejében 
a földes uraság rendelkezett a földmivelés felett 
és a jobbágynak szántani, ugarolni, vetni, aratni 
és takarítani úgy és akkor kellett, mikor az 
uraságnak tetszett. Ezen százados függő, az 
önálló rendelkezéstől és gondolkodástól a népet 
megfosztó viszony minden átmenet nélkül meg­
szűnvén, nem volt, ki a népet — lehetne mon­
dani — a nagy szabadságtól megszédült népet 
oktassa és vezesse. Megmaradt tehát azon gaz­
dászati kerékvágásban, a melyben évtizedeken 
át ősei is haladtak; megmaradt pedig annál in­
kább, mert az 1848—1849. évi események és a 
bekövetkezett szabadságharc nem voltak alkalmas 
médiumok békés mezőgazdasági kultúra fejlesz­
tésére ; a forradalom után bekövetkezett absolu- 
tismus pedig nem sok figyelmet fordított a föld­
mi velésre, a földmives osztályra.

Ily körülmények után és viszonyok közt 
nem lehet és nem szabad azon csodálkozni, hogy 
Magyarország — e kiváló földmivelési ország — 
minden, bármily ágú gazdászati előmeneteltől 
annyira visszamaradt. Sőt ezen elmaradást nagyon 
természetesnek kell találnunk, ha meggondoljuk, 
hogy gazdászati vezérférfiak, gazdasági körök és 
egyesületek nélkül támolyogtunk a sötétben és 
hasonlítottunk a hullámzó tengerbe bocsájtott 
azon sajkához, melyről hiányzik a biztos kezű 
és értelmes kormányzó.

E rövidke vázlat világos tanujelét nyújtja 
annak, hogy — hitünk és nézetünk szerint — 
a közgazdászat! legmagasb fokra csakis a tago­
sítás által és utján juthatunk és országunk lét­

forrásának, a mezőgazdászainak prosperálását 
csakis a tagositási törvény problémájának sze­
rencsés megoldásában és végrehajtásában vagyunk 
képesek találni.

Nem uj eszme, nem nj nézet ez.
Az országos gazdasági egyesület már évti­

zedekkel ezelőtt, boldog emlékű Korizmics László 
elnöke utján felhívásokat menesztett az ország 
különböző vidékeire, nem ugyan hatóságokhoz 
vagy egyesületekhez, hanem egyesekhez, a kik­
től a tagosítás eszméjének népszerűsítése, alkal­
mazása s végrehajtásának mily alakban leendő 
foganatosítása iránt fölvilágositást kért.

Mi lett annak eredménye, ismeretlen: úgy 
látszik, a dolog elaludt.

Elaludt pedig azért, mert földmivelői népünk 
évtizedek előtt a tagosítás eszméjének fölfogásához 
még éretlen volt és irtózott a tagosítástól épen úgy, 
mint annak idején a legelőfelosztástól és istálló­
zás rendszerétől.

Községi árvatári ügyek 
rendezése.

Tataháza.
A Tataháza községét terhelő régi árvatári tartozá­

sok rendezését az árvaszék által kiküldött bizottság: 
dr. Frank Mihály elnökhelyettes és Késmárky Endre 
tb. főszámvevő folyó évi április hó 18 án foganatosította 
a helyszínén az e célra szabályszerűen összehívott községi 
képviselőtestületi közgyűlésen.

A közgyűlés megnyitása után dr. Frank Mihály az 
ügyállás részletes kifejtésével előadta, hogy a hátralék­
ként szereplő 10453 kor. 52 fillérnyi árvatári hiányt a 
község azért tartozik megfizetni, mert az átadás alkal­
mával ily összeg erejéig fedezetet a község nem adott, 
illetőleg mert a 457/1888. közgy. szabályrendelet 11. 
§-a alapján az átadásra vonatkozólag 18539/1889. hatá­
rozattal az árvaszék a község árvatárát oly kikötéssel 
vette át, hogy minden egyes tartozásért a község mind­
addig felelős marad, mig ezen tartozások be nem haj­
tatnak, illetőleg kellőleg nem biztosíttatnak. Ehhez járul 
az, hogy az árvaszék a községbeli árvákat nagykorúsá­
guk elértekor kifizette, illetőleg azoknak kielégítése 
folyamatban van.

Késmárky Endre tb. főszámvevő kitűnő szaktudás­
sal adta meg a rendezés alá kerülő tartozásokra nézve 
a számszaki fölvilágositást és előadta, hogy a felmuta­
tott kimutatás szerint a tartozás tőke, kamat és késedelmi 
kamatban 10453 kor. 52 fillérrel van ugyan kimutatva, 
minthogy azonban egy tőke, kamat és késedelmi kamat­
ban 586 kor. 56 fillér kifizettetett, ennélfogva a tartozás 
1901. évi december hó 31-ével tőke, kamat és késedelmi 
kamatban 9866 kor. 56 fillért tesz ki és ezen összeg 
volna rendezendő, végül hogy a község részére kezelt 
tartalékalap 677 kor. 55 fillért tesz.

Ezek után a képviselőtestület kimondotta, hogy 
mielőtt a tartozás rendezésére nézve érdemleges vég- 
határozatot hozna, ejtessék meg minden egyes tartozás 
keletkezése, be- vagy be nem hajthatóságára a községi 
képviselőtestület közbenjöttével a részletes vizsgálat és 
mulasztás esetén az, hogy azért kit terhel a felelősség 
és ennek tartamára az ülést felfüggeszti.

A megejtett vizsgálat ntáu, melyben a kiküldött 
bizottságnak nagy és nehéz munkáját Nágel Gyula h. 
elnök községi jegyző alapos közreműködése megköny- 
nyitette, a képviselőtestület a következő véghatározatot 
hozta:

Tataháza községe kötelezi magát, hogy az 1901. 
évi december hó végével tőke, kamat és késedelmi 
kamatban 9866 korona 54 fillért kitevő árvatári tarto­
zást, mint tőkét annak 1902. évi január hó 1-től járó 
4 % os folyó és minden év január hó 1 tői járó és 
minden év január és Julias hó l én esedékes fél évi 
kamatok után járó 4 %-os késedelmi kamatokat 1903. 
évi január hó 1-től számítandó 10 év alatt, 10 évi 
egyenlő részletben Bács Bodrogh vármegye árvapénztá­
rába, vagy jogutódjának pénztárába befizetni akként, 
hogy a község a tőkének minden évben ‘/10 részét 
köteles lefizetni, jogában áll azonban a községnek több 
évi részletet is minden előleges felmondás nélkül le­
fizetni.

Hírek.

Lapunk jövő száma a pünkösdi 
ünnepekre való tekintettel folyó hó 
23-án, pénteken fog megjelenni.

Kinevezés. A budapesti Ítélőtábla elnöke ifj. 
Margalits Ede ügyvédjelöltet a vezetése alatt álló tábla 
területére joggyakornokká nevezte ki.

Bizottsági tagválasztás. Az Adán megtar­
tott vármegyei bizottsági tagválasztás alkalmával Király 
Lajos községi jegyző 118 szavazattal Fehér Sándor 83 
szavazata ellenében, vármegyei bizottsági taggá meg­
választatott.

Az ipolyi dij nyertese. A magyar tudomá­
nyos akadémiánál kitűzött 2000 koronás Ipolyi dijat a 
„Magyar kódexek forrásai“ cimfi jeles szakmunkájával 
dr. Varga Dömjén a bajai cisztercita r. főgimnáziumi 
tanár nyerte él.

Református isteni tisztelet. Pünkösd hét­
főjén délelőtt fél 11 órakor a református hívek számára 
úrvacsorával egybekötött isteni tisztelet tartatik.

Kitüntetett kertész. Bednárz Károly Ó- 
Kanizsa község kertésze a Budapesten tartott kertészeti 
kiállításon két dijat nyert. A kiállítási bizottság ezüst 
éremmel tüntette ki és ő nyerte el a Szelmács-féle 
tiszteletdijat is. Bednárz Károly a községi kertészek 
közül az egyedüli az egész országban, a ki dijat nyert.



Piros pünkösd napja. Vasárnap ránk köszönt 
piros pünkösd ünnepe és a keresztényvilág megüli a 
Jézus által megígért Szent Lélek eljövetelének emléke­
zetét, mely Urunk föltámadása után ötven nap múlva 
következett be. Nagyszerű esemény lehetett az, midőn 
az egybegyült apostolok felett tüzes lángnyelvek alak­
jában jelent meg a szent lélek. Ezért nevezzük mi ezt a 
nagyszerű ünnepet piros pünkösdnek és nem a rózsáról, 
mert van ugyan pünkösdi rózsa, ba ez az ünnep későre 
esik, azonban ha május derekán ünnepeljük, ilyenkor 
még’ritka a rózsa, mint a fehér holló. Hogy mily ked­
ves ünnepe ez a magyar embernek, kitűnik ebből a 
gyönyörű népdalból is, melynek úgyszólván — minden 
betűje egy viráglevél:

Nem anyától lettél, —
Rózsafán termettéi —
Piros pünkösd napján 
Hajnalban születtél.
Orcáid rózsái,
Ha enyém volnának:
Égő szivem mellé 
Tűzném bokrétának.

Kinek ezt a nótát a szive diktálta, az bizonyosan 
pünkösdi király s a kinek szólott, valószínűleg pünkösdi 
királyné lehetett. Hajdanában ez a szokás is sokkal 
nagyobb divatban volt, mint most és abból állott, hogy 
pünkösd napján az isteni tisztelet után a legények leg- 
derekabbját megválasztották pünkösdi királynak, azt 
pedig, a ki a leányok közt legszebb és legjobb volt, 
pünkösdi királynénak. Az apostolokra leszállóit láng­
nyelvek jelképezik az örök szeretetet. Piros pünkösd 
ünnepe alkalmából kívánjuk: szálljon leaz örök szeretet 
minden házra és ennek fényében ünnepelje azt boldogan 
minden család.

Polgármesterek kongresszusa. Városaink 
polgármesterei ez év folyamán Szegeden kongresszust
tartanak,amelyen Haukelmrepolgármesterisrészt vesz. A
kongresszuson egy fontos ügy kerül napirendre. Ugyanis 
a városok legnagyobb nyomorúságát és állami kizsák­
mányolását az képezi, hogy az állam igen sok terhét 
rárakja a városok vállára és ezeknek a zsebére teljesiti. 
Ezt a nagy és régi sérelmet is szóvá teszik a városok 
szegedi kongresszusán pünkösd után. Az aradi hatóság 
hoz ide e dologban egy fontos javaslatot az idegen 
adók és illetékek behajtása tárgyában. Súlyos teherként 
nehezedik a városokra ez az adóbehajtási kötelezettség, 
melynek egy miniszteri rendelet értelmében kötelesek 
eleget tenni. A kimutatások tömegesen lepik el a váro­
sokat s az a legképtelenebb a dologban, hogy a legtöbb 
esetben illetéktelenül. A községek, hogy lerázzák ma­
gukról a behajtás gondját, egyszerűen a városokhoz 
fordulnak, hol a fél tartózkodik, pedig nekik is, vagy 
csak éppen nekik állana módjukban a behajtást eszaö 
zölni. Mindennek eleje vétetnék, ha behoznák a vidéki 
városokban is a fővárosban érvényes szabályzatot. Buda­
pest csak akkor vállalja el az idegen adók és illetékek 
behajtását, ha annak a mogkereső községben való be 
hajtatlansága igazolva van. Ez az egyszerű mód gyöke­
resen segítene a bajon s még a takarékosság szempont­
jából is előnyére válnék a városoknak.

Pongrác, Szerváé, Bonifác. A három fa­
gyos szent névüunepe — áldassék érte az Ur — leg 
alább nálunk, minden fagy nélkül múlt el. A májusi 
fagyok szomorú emléke nem mindig pontosan ehhez a 
három kritikus névnaphoz van kötve. Néha előbb, néha 
utóbb köszönt be a hideg. De azért mindenki csak a 
fagyos szenteket emlegeti, azoktól fél és azokat szidja. 
Jóllehet Pongrác, Szervác és Bonifác — mint a törté­
nelem mutatja — jámbor életű férfiak voltak s nem 
tehettek róla, hogy névnapjukat az ármányos kalendá 
rium csinálok épen erre a három veszedelmes napra 
tették. Nemcsak nekünk, hanem Európa minden népé­
nek megvannak hagyományos napjaik, melyek alkalmá­
ból a fagytól tartanak. Ezek a terminusok azonban nem 
mindig egyeznek. Rendesen április végén, vagy május 
elején van ilyen kiválasztott névnap. Csak a német 
sógorok tartanak velünk, a mikor a „drei Eisenmänner“-t 
emlegetik, a kiknek bizony semmi közük sincs a májusi 
fagyokhoz. Legkevésbé Bonifácnak, kit forró szurokban 
főztek meg. Hátra vau még Orbán napja. Ez a fagyos 
szent azonban ritkán hoz bajt, de ha hoz, nagyot hoz. 
Legutóbb 1866-ban volt Orbán napján országos fagy, a 
mikor minden elpusztult.

A zombori szabad lyceum-egyesület 
Beethoven-estélye. Jeleztük már annak idején, 
hogy a szabad lyceum egyesület előadásainak idei soro­
zatai, Beethoven zenéjének méltatásával foglalkozó 
estélylyel tervezte befejezni. Különféle akadályok miatt 
ezt a tervet ez ideig nem lehetett valósítani. Mint érte­
sülünk, most már minden nehézség el van hárítva és a 
tervbe vett Beethoven-estély pénteken, e hó 23-áu d. u. 
6 órára vau kitűzve, még pedig a szegedi 46. számú 
cs. és kir. gyalogezred zenekarának közreműködésével, 
mely utóbbi az Egmond nyitányt és a bájos V. symphoniát 
fogja előadni. A szóbeli előadást: dr. Ferencsik Lajos 
főgimnáziumi tanár tartja. Előre látható lévén, hogy a 
közönség nagy számban fogja ezt a rendkívül élveze­
tesnek Ígérkező előadást felkeresni, de azért is, mert a 
zenekar is több helyet foglal el, mint a mennyit a 
lyceumi előadások rendes helyisége — a városháza nagy 
terme — nyújt: az előadás kivételesen a színházban 
fog megtartatni, a miből önként következik, hogy a 
lyceumi előadások eddig következetesen követett egyik 
íóelven: az ingyenes belépésen valamennyire tágítani 
kellett s igy elkerülhellenné vált, hogy erre az előadásra 
csak jegygyei lehet belépni, még pedig olyként, hogy a 
páholytulajdonosok elővételi jogukat az egyesület titkár­
jánál akár szóbeli, akár Írásbeli utón, a rendes páholy­
arak lefizetése mellett, e hó 21 éig érvényesíthetik, azon 
túl az összes helyek ingyen bocsáttatnak a közönség 
rendelkezésére, azzal az egyetlen megszorítással, hogy 
az egyesület pártoló tagjainak igényei első sorban fog­
nak figyelembe vétetni. Evégből az egyesület titkárja e 
hó 20 ától kezdve naponként d. u. 6—7 óráig az 
egyesület hivatalos helyiségében (Zarándok utca, Bárány­
fele ház) fog tartózkodni. Nincsen kizárva, hogy az 
előadás esetleg ismételtetni fog, miről annak idején hír­
adással leszünk.

Halálozás. Bajsáról kaptuk a következő gyász- 
hirt: özv. bajsai Vojnits Benjáminná sz. Vojnits Katalin 
földbirtokosnő életének 82-ik évében folyó bó 12 én 
elhunyt. — Az elhunytat bajsai Vojnits József fia és 
ó morovicai Vojnits Dávid fivére és nagyszámú rokon­
ság gyászolja.

28 K — f.

Latinovits Pál főispán gyűjtése az 
uj templomra.

Az épülő ujtemplomra Öméltósága a főispán ur 
által megindított gyűjtéshez adományaikkal a következők
,árUlt Folyó hó 13 án megjelent 37. számunkban a befolyt 
adományok összege 4Vöa*aoi.

Dr. Szucsics Sándor ur gyűjtése (Csávoly):
Dr. Szucsics Sándor 20 kor., Petz Gábor 2 
kor., Hegyesi Benő, Hallossy Koméi, Michler 
Sebestyén, Schwerer Lajos, Michler .Nándo ,
N. N. 1—1 kor.

Bajai takarékpénztár gyűjtése:
Bajai takarékpénztár 20 kor., Bajai iiereske- 
delmi és iparbank 10 kor., Szutré y Lipót,
Állaga Ottó 5-5 kor., Mich,tsch István, Schu­
macher Frigyes, dr. Nicolausz Béla, Dely Géza,
Pollermann Bertalan 2—2 kor.

Dobozy János ur gyűjtése (Dautova):
Dobozy János 2 kor., Lajkó Verona 1 kor.,
Dobozy János 2 kor.

Futó Ferenc ur gyűjtése (O-Kér) :
Sigmond Göntér (O-Soóvé), Forster Ignác
3_3 kor., Futó Ferenc, Werner Géza (Uj-
Soóvé) 2—2 kor.
Bács-almási takarékpénztár
Az eddig befolyt adományok összege

Ének a magasból.
építése napról-napra szépen

50 K — f.

5K — f.

10K — 
20 K —

4196 K 46 f.
Az ujtemplom tornyainak 

mese naproi-uapia halad előre. Láthatólag
uelkedik fel az ég felé és nemsokára a tornyok «töve 
si munkálatai be lesznek fejezve. Azután a torony- 
tőzet jön munkába. A toronyépítést mindig nagy számú 
izönség érdeklődéssel nézi, a mint a szükséges anyagot 
vak által hajtott emeltyűk emelik fel. A deli munka- 
ünet alatt rendesen a magasban dolgozó munkások 
.lókat zengenek, melyek messze elhangzanak. Most 
íg világi dalok szállnak a toronyról a magas ég felé, 

de ha ily szorgosan halad a munka nemsokára

Az ügyvédi Kamarából. A szabadkai ügyvédi 
kamara dr. Vermes Jenő ügyvédet Német Paláuka szék 
helylyel az ügyvédekről vezetett lajstromába felvette.

Zeneestély. A zombori filharmonikusok társulata 
1902. évi május hó 16 án este 8 órakor, a városháza 
nagytermében zeneestélyt rendez, a következő műsorral : 
I. Schütt. Suite op. 44. Zongora és hegedűre. Alegro 
risoluto Scherzo vivace. Canzouetta con variazione. 
Rondo a la russe. Előadják : Zabel János és Csavojácz 
János. II. Toliinger. Zacsiuka. Szerenád. Hegedű, zongora 
és harmóniámra. Meuuetta. Arietta. Kóló. Előadják : 
Csavojácz János, Tuuuer Nándor és Zabel Janos. III. 
Schubert. Ötös (Forellen Quintett) op. 114. Zongora, 
hegedű, viola, gordonka és bőgőre. Előadják: Z ibel 
János, Paul Mariska, Csavojácz János, Paul Kálmán és 
Winter Antal. Ezen előadásra a társulat tagjai és hozzá­
tartozóik feltétlenül, nem tagok az igazgatótól kieszköz 
lendő beleptijegy előmutatásának feltétele mellett jelen­
hetnek meg.

Esztergamy Istvánnó emlékére újabban 
adakoztak: Teszák Gyulané 10 kor., Szondy Mátyásné 
3 koronát.

Kegyúri bizottsági ülés. Városunk r. kath. 
kegyúri bizottzága a városháza nagytermében 1902. évi 
május hó 19 én délelőtt 11 órakor rendes közgyűlést 
tart a következő tárgysorozattal: Apát-plébános előter­
jesztése a bérmálásra leutazó Érsek ur őnagyméltóságá- 
nak miként leendő fogadtatása iránt. A főszentszék ha­
tározata az iskolaszéki tagválasztás ellen beadott teleb- 
bezés tárgyában. A városi tanács megkeresése a plébánia 
előtti aszfaltjárda szabaddá tétele tárgyában. A kincs 
tári ügyészség megküldi a Szt János-kápolna telkére vo­
natkozó szerződés tervezetét. Az egyházmegyei főhatóság 
leirata az 1902. évi költségelőirányzatok jóváhagyása tár 
gyában. Az egyházpénztár, iskola-alap és Kórits József- 
féle kápolna alap 1901. évi zárszámadásai. Az egyház­
vagyonkezelőség jelentése a 7. és 8. számú boltbelyi 
ségek bérbeadása és átalakítása tárgyában. Ugyanannak 
előterjesztése a plébániaépület kéményeinek kijavítása 
tárgyában. Ugyanannak előterjesztése a szükséges kő 
mives és asztalosmunkák elrendelése iránt. Ugyanannak 
előterjesztése az Érsek ur szállásául szolgáló lakosztály 
kijavítása iránt. Apát-plébános előterjesztése az elron­
gálódott templomi ruhák beszerzése iránt. Ugyanannak 
előterjesztése uj nemzetisziuü zászló beszerzése iránt. Az 
egyházvagyonkezelőség jelentése a hátralékos párbérek 
behajtása tárgyában. Cselyuszka Ádám kérelme a terhére 
bekebelezett zálogjog törlése iránt. Eibach E. bádogos 
számlája az általa készített 2 kémény toldalékról. Angster 
József és fiai számlája a templomi orgona kijavításáról. 
Bienenstock Lipót és fiai számlája a bizottság részére 
szállított bélyegzőről. Az egyházvagyonkezelőség beter­
jeszti Lovrits szül. Verbovszky Róza, özv. Esztergamy 
Istvánné, özv. Málly Lőrincné, Bunyi Helén és Gasparits 
Teréz és Agatha misealapitó-leveleit. Elnök jelentése 
Gromilovits István temetőőr ellen emelt panasz végle- 
gezése tárgyában. Az egyházvagyonkezelőség jelentése 
Masirevits Péter és társai elleni ügyben. Beretits Antal 
kérvénye párbérhátralékáuak befizetésére halasztás en­
gedélyezése iránt. A városi tanács átirata Fölki Péter 
párbérhátraléka tárgyában. Ugyanannak átirata Bodonyi 
János párbérhátraléka tárgyában.

A Ferenc-csatorna részvénytársulat
1902. évi május hó 21-én délelőtt 11 órakor hivatalos 
helyiségében (Budapest, V, Thonet-udvar I. emelet) 
XXX. rendes közgyűlését fogja megtartani. Napirend: 
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről, valamint 
az évi számadások és az 1901. évi zármérleg előterjesz­
tése. 2. A felügyelő-bizottság idevonatkozó jelentése. 3. 
Az igazgatóság és a felügyelő bizottság javaslata alap­
ján az alapszabályok 69. § a szerint mutatkozó jöve­
delem hováforditása iránti határozathozatal. 4. Az 
igazgatóság és a felügyelő-bizottságnak az elsőbbségi 
kötvények utáni kamathátralékok könyvelése tekinteté­
ben tett együttes előterjesztés feletti határozathozatal. 
5. Négy igazgatósági tag és két felügyelő-bizottsági tag 
választása. 6. Az elnök, igazgatóság és felügyelő bizott­
ság díjazásának megállapítása. 7. Az igazgatóság és 
felügyelő bizottságnak az 1901. üzletévre szóló felment­
vény megadása.

Nyilvános nyugtázás. A zo™bo,n ma^r 
jótékony nóegylet által 1902. évi május hó 5-én rende- 
íett műkedvelői szinielőadásnak bevétele a jegyekért 
523 kor. 80 fii., felülfizetésekből (felülfizettek . Fernbach 
Bálintné 10 kor., Konyovits György 2 kor N N. 1 kor. 
60 fik, Bertolinó Sándorné 5 kor. LJ°[ 24
összes bevétel 543 kor. 04 fii. A kiadás 235 kor. 64 
fii. Maradt tiszta jövedelem 307 kor. 40 fii. Az elő­
adáshoz szükségelt egy szép ebédlői bútor berendezést 
a helybeli árucsarnok díjtalanul engedte át. fogadjak 
uev a felülfizetők, mint az árucsarnok igazgatósága ez 
utón is a nőegylet hálás köszönetét. Mihályi Jánosné,
egylet^ ®'^jborvidéki rabsegély ző-egylet 1902. 
évi május hó 18 án, — vasárnap — a zombori kir. 
törvényszék polgári tanácstermében (megyeház I. emelet) 
tartja meg a rendes évi közgyűlését, a melyre a tagok 
ez utón meghivatnak.

A Nemzeti Szalon Újvidéken. Mint Újvidék­
ről jelentik, vasárnap délelőtt nyitották meg a fellobo­
gózott városháza két nagy termében a Nemzeti Szalon 
iépkiállitását díszes közönség jelenlétében, a melynek 
soraiban ott voltak : Sévics szerb püspök, Vanner al­
ezredes és számos előkelőség. Budapestről Vészi József 
alelnök, Ernszt igazgató, dr. Rózsa titkár, számos művész, 
iró és hirlapiró. Vészi József alelnök szép üdvözlő beszé­
det mondott, mely után Wlassics Gyula vallás és köz­
oktatásügyi miniszter megbízásából és képviseletében 
Péter Pál főispán mondott hatásos megnyitó beszédet, 
kiemelve a tárlatnak nemzetiségi szempontból való 
fontosságát. — Délben 300 teritékü bankett volt, a 
melyen az első felköszöntőt a főispán mondotta a királyra 
és utána Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterre. 
Vészi József Újvidék közönségére és a főispánra. Rózsa 
titkár a tárlatot rendező újvidéki bizottságra, Nemess 
Sándor ügyvéd a megjelent művészekre, Sztratimirovits 
h. polgármester a művészekre a város nevében, Vészi 
J. a polgármesterre, Seress a hölgyekre, Rohonyi Gy. a 
közös hadsereg és a honvédség megjelent képviselőire 
mondottak felköszöntőket. Parchetich tanár végül a 
püspököt, Zanbauer szerkesztő a budapesti sajtót, Ring- 
hofer törvényszéki elnök Vészi Jóssefet köszöntötték fel. 
Este a színházban díszelőadás volt, amelyen Somló Mar­
git nagy hatással szavalta el Rózsa Miklós alkalmi 
verses prológját. A vendégek másnap kirándulást tettek 
Kamemcára és Belgrádba.

Hangverseny. A bajai kir. állami tanító képző 
intézet f. bó 17 én a Bárány szálló nagytermében a 
Ferenc József tanitóháza, részben saját „ifjúsági segitő- 
alap“ javára zártkörű táncvigalommat egybekötött hang­
versenyt rendez. A hangverseny műsora a következő : 
Huuyady László nyitánya. Erkel Ferenctől. Zongorán 
előadják: Janosits Antal és Szohuer Sándor IV. o. t.
A második asszony. Győry Vilmostól. Szavalja : Pápay 
János IV. o. t. Dalünnepen. Férfikar. Them Károlytól. 
Énekli az ifjúsági énekkar. Nászinduló. Mendelssohn 
Bartboldy F. előadják: Janosics Antal, Mayer Ferenc, 
Titz Antal (I. hegedű) ; Antal Ferenc, Jaramazovits 
Simon (II. hegedű); Horváth István (cello); Stohner S, 
Fehér Ernő (zongora). Magyar vígjáték. Nyitány Kéler 
Bélától. Előadja az ifjúsági zenekar. A világosi cimbal­
mos. Szerzé Sipos Antal. Zongorán előadja : Janosits 
Antal IV. o. t. Rege a csodaszarvasról. Arany Jánostól. 
Zenéjét irta Sztojänovits Jenő. Előadja az ifjúság éuek- 
és zenekara. Rákóczy induló. Négyeskarra, zongorára és 
zenekarra alkalmazta Bene Gyula. Előadja az ifjúság 
énék- és zenekara.

A hitelszövetkezetek adóreformja Az
önállóan működő szövetkezeteknek országos köteléke 
dr. Münnich Aurel elnöklete alatt folyó hó 8-án Buda­
pesten az István főherceg-szálló nagytermében tartotta 
meg I. országos kongresszusát, mely alkalommal Molnár 
Ferenc a bezdáni iskolák igazgatója, ki a bezdáui köl­
csönös segélyző szövetkezetét képviselte, „A szövetkezetek 
megadóztatásáról“ felolvasást tartott. A kongresszus fel­
olvasónak állásfoglalását egyhangúlag magáévá telte és 
a következő határozati javaslatát: „Mondja ki az orszá­
gos értekezlet, hogy az önállóan működő szövetkezetek­
nek adóreformját elodázhatatlannak tartja, annak érde­
kében országos mozgalmat indít s minden törekvését 
oda irányítja, bogy a szövetkezeteknek működését korlá 
tozó törvények és összefüggő rendeletek módosítása 
mellett a szövetkezetek tágabb keretű működése bizto- 
sittassék. E célból: a) a mozgalomba belevonja az ország 
összes szövetkezeteit s precizirozott kérdőpontok szét- 
bocsátásával adatokat gyűjt memorandumok előterjesz­
tésére ; b) az országos működés céljából kibocsátandó 
mintaszabályzatában egységes, lehető mérsékelt kamat­
láb megállapítása iránt javaslatot terjeszt ; c) ezen 
határozati javaslat keresztülvitelére a kötelék igazgató­
sága bizassék meg“ — további eljárás végett a kötelék 
igazgatóságához tette át. — A kongresszusnak igen 
érdekes tárgyát képezte még dr. Hódosi Lajosnak fel­
olvasása : „A szövetkezetek és a törvényhozás“ című 
munkálata; — dr. Karácsonyi Lipótnak „A szövetke­
zetek fejlődése a nyugateurópai államokban“ és dr. 
Füredi Jakabnak: „A szövetkezetek ethikai hatásáról“ 
cimü munkálatok.

Halálozás. Deszpy Jánosné szül. Radojevits 
Krisztina, Deszpy János vármegyei tisztviselő felesége 
életének 49 ik évében elhunyt. Temetése nagy részvét 
mellett ment végbe.

Uj cigányzenekar. Városunban egy uj cigány- 
zenekar alakult. Köblöczky Andris — a kedvelt Andris 
— ki azelőtt Hercenberger Sándor zenekarának kiváló 
prímása volt, egy teljes zenekart szervezett, mely a 
pályaudvari vendéglőben minden csütörtök és vasárnap 
délután rendezendő hangversenyen fog játszani. Lapunk 
ban közölt hirdetésre félhivjuk a közönség figyelmét.

A pikáns képes levelezőlapok. Mióta a 
bélyeggyújtés szenvedélyét a képes levelezőlapok láza 
váltotta föl, a gyűjtésre leginkább érdemes tájképes 
lapokat egészen kiszorították a modellek után készült 
képes lapok, melyeknek nagy "része nyílt sértés a jó 
ízlés s a szeméremérzet ellen. A pénzügyminisztérium 
közelebb igen erélyes rendeletet bocsátott ki, mely ki­
tűnő orvosság a pikáns levelezőlapok elharapódzott mé­
telye ellen. É rendelet értelmében ezentúl egyetlen 
tőzsdében s italelárusitó helyen sem szabad forgalomba 
bocsátani a szemérmet sértő levelezőlapokat. Ha valaki 
e rendelet ellenére ily kihágást követne el, attól a 
pénytigyigazgatóság nyomban megvonja a dohányeláru- 
sitási vagy italmérési engedélyt. És ez a rendelet — 
hisszük — nem lesz Írott malaszt.

Élj egyze
Valéria közkórh 
Ilonkát Bács-Al

Száz ka
megbízásából O- 
fajd kakast küld 
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Mindenki kaph; 
kakas becseréléi 

Óriási sz 
lenséget jelent 
háznál történt a 
áldozatul. Egy 
a sorházhoz, a m 
kell lennie — s< 
építőmester. Hala 
és felületes előkes 
után szorgalmasa.i 
rosok és napszám 
összetákolt állvám 
kásleány sikolya 
bereket, de már 
sok deszkából ál 
pant. A felső jár< 
rekkel és rázuhai 
rombolta, a rajta 
az alsó állványon 
ben, sőt az egyik 
sorokat irom, bizo 
összekötő gerend 
tak a fönt levő e 
méhen összeprése t 
száján, orrán és I !1 
dozásba vették, d 
kelteni. Miután a i 
szeroncsolták, beltö 
len. A szereucséth 
hatóság kiküldöttje 
tizenhárom műnk i 
vagy sérült meg 
szenvedett. Az en li 
tek meg és a kórh 
számos, a kinek 
zan Mihály kőrnfiv 
össze, mig Kiss 
sérüléseket. A hal 
állványokban talált 
Major vállalkozót 
lanságért már föl i 

Állategész 
dr. Koós Mihály mi 
m. kir. állatorvosa 
című munkáját az é 
azt megrendelni óh 
dr. Koós Mihály se 
2.) forduljanak.
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Eljegyzés. Schneider Miklós a szabadkai Mária 
Valéria közkórház gondnoka, eljegyezte Petrekonits 
Ilonkát Bács-Almáson.

Száz kakas. A földmivelésügyi minisztérium 
megbízásából O-Becse és kerülete részére 100 darab 
fájd kakast küldenek, hogy a baromfitenyésztés jobb és 
sikeresebb alapot nyerjen. A kakasok felügyeletével és 
becserélésével Göndör Ferenc tanító lett megbízva. 
Mindenki kaphat ott egy jó fajú kakast egy másik 
kakas becserélésével.

Óriási szerencsétlenség. Óriási szerencsét­
lenséget jelent ó-becsei tudósítónk: A Gerber-féle sor­
háznál történt a katasztrófa, melynek emberélet is esett 
áldozatul. Egy kétemeletes szállító épületet építenek 
a sorházhoz, a melyen — miután e hó végére készen 
kell lennie — sok munkást foglalkoztatott Major Jakab 
építőmester. Haladt is gyorsan a munka, de a gyors 
és felületes előkészületek vért kívántak. A déli szünet 
után szorgalmasan kezdtek ismét a munkához az ipa­
rosok és napszámosok, mikor egyszerre a fölületesen 
összetákolt állvány inogni, roskadni kezdett. Egy mun­
kásleány sikolya tette erre figyelmessé a dolgozó em­
bereket, de már nem volt menekvés, mert a magas, 
sok deszkából álló emelvény mint kártyavár összerop­
pant. A felső járda szakadt le a rajta dolgozó embe­
rekkel és rázuhanva az alsó emelvényre, azt is szét­
rombolta, a rajta levő embereket pedig összezúzta. Ezen 
az alsó állványon dolgozók sérültek meg veszélyeseb­
ben, sőt az egyik kőmüveslegény, Szabó Lajos, mire e 
sorokat irom, bizonyára kimúlt. A nehéz deszkák és 
összekötő gerendák az alatta dolgozó kőművesre hullot­
tak a fönt levő emberekkel együtt és a szó teljes értel­
mében összepréselték. A telefonon értesített orvosok a 
száján, orrán és fülén vérző fiatal embert azonnal gon­
dozásba vették, de mindeddig nem bírták eszméletre 
kelteni. Miután a nehéz deszkák fejét és mellét is ösz- 
szeroncsolták, belső vérzést is szenvedett és menthetet­
len. A szerencsétlenség színhelyén megjelent azonnal a 
hatóság kiküldöttje is és megállapította, hogy összesen 
tizenhárom munkás, részint férfi, részint nő, zuhant le 
vagy sérült meg. De ezek közül öt súlyosabb sérülést 
szenvedett. Az említett Szabón kivül súlyosabban sérül­
tek meg és a kórházba vitettek még Egri Péter nap­
számos, a kinek a feje van több helyen bezúzva, Bal- 
zan Mihály kőművesnek pedig a jobb karja zúzódott 
össze, mig Kiss Péter az arcán és kezén szenvedett 
sérüléseket. A hatóság emberei a rosszul megépített 
állványokban találták a szerencsétlenség okát és ezért 
Major vállalkozót teszik felelőssé, akit vétkes gondat­
lanságért már föl is jelentettek.

Állategészségügy. A földmivelésügyi miniszter 
dr. Koós Mihály miniszteri segédtitkár és Tokányi László 
m. kir. állatorvosnak „Állategészszégügyi rendeletek“ 
cimü munkáját az érdeklődőknek melegen ajánlván, akik 
azt megrendelni óhajtják, hat korona beküldése mellett 
dr. Koós Mihály segódtitkárhoz (Budapest I. Tábor-utca 
2.) forduljanak.

Jéggyár megnyitás.
A zombori Export-gőzmalom

j éggyár üzemét
is iii-au, mm, not

E naptól kezdve

Zomborban a házhoz szállít

és pedig:

métermázsáját 3 korona 20 fillérért, 
egy téglát (12Vs kiló) 40 fillérért.

Az igazgatóság.

1080. szám.
P. 19027

Az újvidéki kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 
ezennel közhírré teszi, hogy Kulyán Tósa és társai ké­
relme folytán az alsó kovilyi 455. sz. betétben VII. és 
VIII. a. foglalt 1602 hold 340 □ öl s ez idő szerint 
tulajdonjogilag Alsó-Kovily község javára telekkönyve- 
zett réti föld állítólagos egyénenkénti felosztásának jóvá­
hagyása, esetleg uj egyénenkénti felosztás megenged- 
hetősége tárgyában az eljárás megindítását elrendelte s 
az 1890. évi 20326. számú I. M. rendelet értelmében a 
szükséges nyomozásnak a helyszínén vagyis Alsó-Kovily 
községházánál leendő foganatosítására s egyéb a fentebb 
érintett I. M. rendelet s különösen annak 5. és 6 ik §-ában 
előirt jelen esetre vonatkozó kérdések tisztázása és meg­
állapítására lárgyalási batáridőül 1902. évi junius 
hó 14-ik napjának délelőtti 9 óráját kitűzte 
és kiküldött bíróul Molnár Géza kir. törvényszéki bírót 
kirendelte.

A fent kitűzött helyre és batáridőre az összes 
érdekeltek a törvényes következmények terhével oly 
figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy az eljárás további 
folyamán személyenkénti idézés vagy értesítés elvárása 
nélkül érdekeik képviseletéről gondoskodjanak.

Újvidéken, a kir. törvényszék mint úrbéri bíróságnál, 
1902. évi április hó 28 án tartott üléséből.

Bertits, Bing'liofer,
jegyző. 3—2 elnök.
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Váltók.
Gyászlapok. [ti 

Számiak. ™ 
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Felelés szerkesztő :

Dr. BALOGHT ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

Községi ntjoinfofüónyóbból nagy Nokiái?.

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a 
kiállítási áron szállíttatnak.

Községeknek három havi hitel.
liasasasasasasHS 

A.CSKwA.“ l£la,cLólxi"va,ta,la.

Telefon szám: 18.

Hírlapok
Művek.

Naptárak.
Táblázatok.

Falragaszok.
Körlevelek.

Tánevigalmi
meghívók.

-Táncrendek.
Étlapok.

Telefon szám: 18.
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HANGVERSENY.
Van szerencsém a m. t. közönség szives tudomá­

sára bozni, hogy a pályaudvari vendéglőmben kedvező 
idő esetén minden csütörtök és vasárnap d. n. 4 órától 
kezdve este 7 óráig
KÖBLÖCZKT -A-USTIDBIS
újonnan szervezett zenekara hangversenyezni fog.

Jó ételek és italok, valamint pontos kiszolgálásról 
gondoskodom.

Magamat a nagyérdemű közönség jóindulatába 
ajánlva, számos látogatásukat kérve, maradok

kiváló tisztelettel
GERENCSÉR JÓZSEF,

pályaudvari vendéglős.

Eladó szikvizgyár és ház.
Csantavér nagyközségben ver­

senyen kívül álló szódavizgyár és 
lakház kedvező feltételek mellett, 
más foglalkozás miatt eladó.

(Ernyes (István,
5 2 szi kvizgy áros.

744. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Tovarisova községben üresedésbe jött bárom gya

logre-dM *11*« P«*»' élL

ruházatot tartozik a rendőr sajátjából beszerezni, míg
a fegyverzetet a község adja.

Tovarisován, 1902. évi április hó 30-án.
Az elüljáróság.

599. szám. kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Bulkesz községben lemondás folytán megüresedett 

gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik. Fel­
hivatnak mindazok, akik ezen havi utólagos részletekben 
fizetendő 480 koiona évi fizetéssel javadalmazott állást 
eluyerni óhajtják, miszerint szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket bezárólag folyó évi május nó 2b-ig 
ezen községi elöljáróságnál nyújtsák be.

Bulkeszen, 1902. évi május hó 9-én.
Katerle Frigyes,

bíró.

XXV. évi

Tessényi István,
jegyző. 3-

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

19.339. szám. 
alisp. 1902.

lati hi
A vezetésemre bizott vármegye központjában ha;

teuiÄ 7*n

ruha valamint 3 évente egy báránybéléses mente és 4 
a I po-v könenv) javadalmazott bivatalszolgai álSÍ» "»—'■ é>
évi 528 korona fizetés, 60 korona lakpénz és 40 korona 
csizmapénz és a fenti természetbeni szolgálmányokkal 
javadalmazott őrállói állásra ezennel pályázatot nyitok 
és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt 
iák hogy az 1873. évi II. t. c. 12. § ában és ugyan- 
Lón törvénycikk 17. § ának c) pontjában körülírt.köve­
telményeknek megfelelően felszerelt kérvényeiket 1902. 
évi innius hó 15-ig hozzám annál is inkább adják 
be mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom. 

Zombor, 1902. április 28 án.

3—3

Karácson Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

1075. szám. P. 1902.

Hirdetmény.
Az újvidéki kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

eznnnel közhírré teszi, hogy Buzarov Gyóka és társai 
kérelme folytán a titeli 1952. sz. tlkvben IV. öbliket 
3203 hold 350 □ öl s ez idő szerint tulajdonjogilag a 
m. kir. államkincstár javára telekkönyvezett réti föld 
állítólagos egyénenkénti felosztásának jóváhagyása, eset­
leg uj egyénenkénti felosztás megengedbetősége tárgyá­
ban az eljárás megindítását elrendelte s az 1890. évi 
20326. számú I. M. rendelet értelmében a szükséges 
nyomozásnak a helyszínén vagyis Titel községházánál 
leendő foganatosítására s egy eb a fentebb érintett 1. M. 
rendelet s különösen annak 5 és 6 ik §-ában előirt jelen 
esetre vonatkozó kérdések tisztázása és megállapítására 
tárgyalási határidőül 1902. évi juniua hó 7-ik 
napjának délelőtti 9 óráját kitűzte és kiküldött 
bíróul Molnár Géza kir. törvényszéki birót kirendelte.

A fent kitűzött helyre és batáridőre az összes ér­
dekeltek a törvényes következmények terhével oly 
figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy az eljárás további 
folyamán személyenkénti idézés vagy értesítés elvárása 
nélkül érdekeik képviseletéről gondoskodjanak.

Újvidéken, a kir. törvényszék mint úrbéri bíróságnál, 
1902. évi április hó 28 án.

DESim.g'liofer,
M. kir. folyammérnöki hivatal Zombor.

365/1902. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A földművelésügyi m. kir. miniszter ur őnagyméltó 

sága a zombori m. kir. folyammérnöki hivatal kezelésé­
ben levő hajózási és medertisztitási szereknek javítását, 
illetve kiegészítését engedélyezvén; az ebhez szükséges 
faanyag, sodrony és keuderkötelek beszerzésének válla­
lati utón való biztosítása céljából 1902. évi junius 
hó 5-én délelőtt 10 órakor a zombori m kir. 
folyammérnöki hivatal helyiségében zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

Ajánlat mind a faanyag, mind pedig a kötelekre 
külön teendő és a fenti batáridőig a folyammérnöki hi­
vatalhoz benyújtandó.

A kötendő szerződés tervezete és az ajánlati fel­
tételek a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők s egyúttal ugyanott 
beszerezhetők az ajánlati minták is, amelyeken a szál­
lítandó anyag minőség és mennyiségileg pontonként fel 
vau sorolva.

Zombor, 1902. évi május hó 13 án.
M. kir. folyammérnöki hivatal.

Eladó ház.
Zomborban a bástya-utca 141. 

sz. ház, mely 2 szoba, 2 konyha, 
éléskamra és több mellékhelyisé­
gekből áll, szabad kézből eladó. - 
Bővebb felvilágosítás nyerhető a 
háztulajdonos Mátyus Arankánál. 3-1

xxixxxixxxxxxxxxtxixxxxxxxxxtxxxxxxxxx
XX Olcsóbb mint bárhol, XX

I Női divatterem. !
XX A mélyen tisztelt hölgyközönség szives IX
XX tudomására hozom, hogy az eddig is elő- M 
XX nyösen ismert női konfekció-készítő H 
XX műtermemet, megrendelőim buzdi- IX 
XX tására,

H női ruha divatteremmé n
XX alakítottam át. A midőn erről a m. tisztelt XX 
XX hölgyközönséget értesítem, becses figyel- 
XX műket divattermemre bátorkodom felhívni, XX 
XX egyben megjegyzem, hogy továbbra is XX 
XX női konfekciókat is készítek. XX
XX Vidéki megrendeléseknél mérték- és XX 
XX próbavétel végett készséggel kimegyek. XX 
XX Legfőbb törekvésem oda irányul, bogy XX 
XX t. megrendelőim teljes megelégedését ki- 
XX érdemeljem.
XX Am. tisztelt hölgyközönség b. meg- 
XX rendeléseit kérve, maradtam 
XX kiváló tisztelettel
g MARKOVITS IMRE,
w női konfekció és ruhakészítő.

20—12 Lakás: Deák Ferenc-körut (Korzó).
XX ------------------------------------------- -----
U Olcsóbb mint bárhol.
XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XXIX XX XX XX XX XX XX

Bertits,
jegyző. 3—2 elnök.

03

Cfo, re 0«?

-

CZ2

C/2

©
N

03

Cth

3230 sz. 
tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Másíts Tósa zombori lakos 
végrehajtatóknak kiskorú Sesevits Miléva és Sztánkó 
végrehajtást szenvedők elleni 60 korona tőkekövetelés 
és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori 
kir. törvényszék és járásbíróság területén lévő s Zom­
borban fekvő, a zombori 5922. számú betétben kiskorú 
Sesevits Miléva és Sztánkó tulajdonául bejegyzett s A. 
-j- 1. sorsz. a. foglalt 15500/2. hr. számú 640 Q öles 
szántóra 78 koronában, — továbbá a zombori 6259. 
számú betétben ugyanazok tulajdonául bejegyzett s 
A. 1 1 — 2. sorszámig foglalt 14930/1. és 14931/1. hr. 
sz. 2 hold 25 Q öles jószágtestre 696 koronában és 
végül az A. -j- 1. sorszám alatt foglalt 1 h. 74 Q öles 
szántóra 453 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az összes ingatlanokra özv. Sesevits Kuzmauné 
szül. Brbaklits Szmilyana javára bekebelezett özvegyi 
haszonélvezeti jog föntartása nélkül ezennel az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1902. évi junius hó 10-ik napján délután 3 órakor a 
zombori kir. törvényszék árverési helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi március hó 19-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

3661. sz. 
fkvi 1902.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Plávsits Tómóné szül. Doits 
Julka végrehajtatónak Natyfinszki Dusán végrehajtást 
szenvedő elleni 300 korona tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék 
és járásbíróság területén lévő s Zom borban fekvő, a 
zombori 756 számú betétben Natyfinszki Dusán tulaj­
donául bejegyzett A. f 1. sorsz. alatt foglalt 16122. 
hr. sz. 1 hold 605 Q öles szántóra, a C. 13 — 14. sor­
szám alatt Natyfinszki Demeter és neje Rákits Julka 
javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog 
sérelme nélkül, 600 koronában megállapított kikiáltási 
álban az árverést elrendelte azzal, ha azért ez összeg 
erejéig Ígéret tétetik, ellenkező esetben eme jog mellő­
zésével nyomban elárverezhető lesz

A fennebb megjelölt ingatlan az 1902 évi junius 
hó 11-ik napján délután 3 órakor a zombori kir. tör­
vényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáráuak 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett ár to íjam­
mal számított és az 1881. november hó 1-én 3333.
szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. jj-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges e - 
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi április hó 2b an.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter, -
kir. tszéki bíró.

Legfinomabb

U fc> i

Jamaika

Mocca
a.xxy Jé

1 kilo 4 korona.

Sanfos
Santos gyöngy

1 kilo 2 korona 80 fillér. 
Kapható:

ifj. HeindMer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

lomoiiái1.
Vidékre postán szállítva 1 kilo 16 

fillérrel drágább. 25-25
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Fél évre 
Negyed év

A lap aseüe
küldemények 
nek, anyagi. 1

nosnaJc n|

I Egyes szám

Közigaz j

(f.) Közigaz 
szabad kezünk 
belügyünk. Ser. 
szerződések, su 
szólhat.

Nemzeti Itt] 
kölcsi és anyagi 
gatási intézmény 
volna. Ha nem ti 
az a mi hibánk 

Harmincöt 
törvényeket, ny: 
és szabályrende el 
vagyunk a világi 
állama. Tény le í I 
vad emberhez. Aj 
den lépésünk tol 
ben. Olyan rakoi] 
negyvenegy remi 
miniszteri rendid] 
bályrendelet fény 
miatt pénzbüntt tf 
tünet, hogy « c 
csők finomodását-] 
a kihágások szál 

Ha adómmal 
volna, nem kelie| 
rimánkodnunk. 
lesz fenékig tejfii 
ressivitást és bel ől 
az útadó minim iJ 
mert a legszegényel 
sújtja. Liberálisak! 
földhöz ragadt n( 
kényszerítjük (a 
annyi hasznát látj 
a neki adott 
boldogabb hazát aj 

Adókezelésünl 
Európában. A ti] 
gyasztási adón kij 
gazdasági, közműi 
pótadót, útadót, kt.
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Zewber. Bittemann Hinder ée fia könyv- ét kónyemdíjábóL


